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INSTITUT BILINGUE 

NGASSI 

DEPARTEMENT DE PCT ANNEE SCOLAIRE 

2021/2022 

SESSSION : Octobre 2021 CLASSE : 1ère C/D DUREE : 100 minutes 

1ère SEQUENCE EPREUVE DE PHYSIQUE COEF : 4(C) et 2(D) 
 

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES / 24 POINTS 

EXERCICE 1 : VERIFICATION DES SAVOIRS / 8 POINTS 

1. Définir les mots ou expressions suivants : Intervalle de confiance, mesurage, valeur vraie, loi 

naturelle.                    0,5X4 = 2PTS 

2. Enoncer la loi d’Ohm et écrire l’équation traduisant cette loi.    1PT 

3. Donner la différence entre une loi et un modèle (ou théorie).    1PT 

4. Donner la différence entre une incertitude TYPE A et une incertitude TYPE B.  1PT 

5. Citer deux qualités d’un instrument de mesure.     0,5X2 =1PT 

6. Répondre par Vrai ou Faux.                  0,5X4 = 2PTS 

6.1) Un appareil est dit juste lorsqu’il donne toujours le même résultat pour une même mesure. 

6.2)  Un mélange isotherme est un mélange a pression constante. 

6.3)  Le nombre 0,000324 a six (06) chiffres significatifs. 

6.4)  La loi de Gay-Lussac-Charles dit que pour une masse donnée de gaz maintenu à pression 

constante, le volume V de gaz est directement proportionnel à sa température absolue T.  

EXERCICE 2 : APPLICATION DES SAVOIRS/ 8 POINTS 

1. Plusieurs mesures d’une grandeur X ont donné les résultats suivants : 4,24 ; 4,12 ; 4,32 ; 4,18 ; 

4,30 ; 4,28. 

a. Déterminer la valeur moyenne �̅� et l’ecart-type 𝜎 de cette série de mesure.  

               0,75X2=1.5PTS 

b. Sachant que, pour un niveau de confiance de 95%, l’incertitude absolue ∆𝑋 est donnée par 

la formule ∆𝑋 = 2
𝜎

√𝑛
 ; n étant le nombre de mesures effectuées. Calculer cette 

incertitude.                       1PT 

c. La valeur réelle est de 4,23. La mesure est-elle juste? Fidèle ? Que pourrait-on faire pour 

améliorer ce résultat ?         

                  0,5X3=1.5PTS 

2. On effectue 20 mesures du diamètre d’un cylindre à l’aide d’un pied à coulisse et on obtient  

𝑆(𝑥) = (0,018 ± 0,01)𝑚𝑚 où 𝑆(𝑥) représente l’écart-type expérimental.  

a. Pour quelle raison a-t-on effectué plus d’une mesure ?                      1PT 

b. L’écriture de  𝑆(𝑥) est-elle correcte ? Sinon, corriger la.               0,5x2= 1PT 

c. En vous aidant de l’écriture de 𝑆(𝑥), déterminer son incertitude relative 𝐼𝑅.              1PT 

d. Evaluer l’incertitude-type sur la moyenne de ces 20 observations.               1PT 

EXERCICE 3 : UTILISATION DES SAVOIRS/ 8 POINTS 

1. Sous une pression  𝑃 = 4 𝑏𝑎𝑟𝑠, dix moles de gaz parfait occupent un volume 𝑉 = 280 𝑐𝑚3. 

1.1. Déterminer la température de ce gaz.                  1PT 

1.2. Calculer le nombre de molécule que ce gaz peut contenir à cette température. 1PT 

1.3. Comment varie ce nombre de molécules avec la température ? justifier.  1PT 

2. On fait subir une transformation isochore (à volume constant) à un gaz parfait. Initialement on 

mesure : 𝑃1 = 5 𝑏𝑎𝑟𝑠 et 𝑇1 = 100°𝐶. L’état final est caractérisé par  𝑃2 = 4 × 105 𝑃𝑎. 

2.1. Déterminer sa température finale  𝑇2.        1PT  

2.2. Evaluer l’incertitude absolue ∆𝑇2 ainsi que l’incertitude relative sur la température 𝑇2.       

    1X2=2PTS                                                                                        

2.3. En déduire l’écriture scientifique du résultat de la mesure de  𝑇2.               1PT 

2.4. Calculer son intervalle de confiance 𝐼𝐶.      1PT 

       On donne : Constante des gaz parfaits 𝑹 = 𝟖, 𝟑𝟐 𝑱. 𝑲−𝟏. 𝒎𝒐𝒍−𝟏 ;  Constante d’Avogadro 𝑵𝑨 =

𝟔, 𝟎𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝟑𝒎𝒐𝒍−𝟏 ; ∆𝑷𝟏 = 𝟎, 𝟐𝟓 𝒃𝒂𝒓; ∆𝑷𝟐 = 𝟐 × 𝟏𝟎𝟒 𝑷𝒂 et ∆𝑻𝟏 = 𝟓°𝑪. 
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PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES/ 16 POINTS 
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